

巧手擘画新图景 聚力民生惠万家

永川加速建设区域性教育中心



永川中学

“

建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。

“十三五”以来，永川教育系统围绕“优质、公平、质量”三大关键词，从“定好盘子”到“找准路子”，从“开好方子”到“擦亮牌子”，在一路追求速度、力度与温度的征途中，打响了一场聚焦教育痛点、难点、堵点、盲点问题的攻坚战。

”

5年投入近百亿元办学

99.09亿元！这是永川区5年来在教育上的投入，一个令人振奋的数字。

永川区委、区政府始终坚持教育优先发展战略，《加快教育事业发展的意见》《关于加快建设现代职业高地的意见》“职教24条”“基础教育高质量发展激励政策16条”等政策相继出台，《永川区镇村教育设施布点规划》《永川中心城区中小学及幼儿园教育设施布点规划》等相继制定实施……

规划先行、政策支持、投入保障，让永川教育在这5年里有了质的飞跃。

隆冬时节，走进占地72亩的子庄小学，冬日的校园在绿植的装饰下显得更加明媚。校园里，屋顶种植园、水生植物园、课本生态园、水生翰墨池等特色园地一应俱全。这所新学校以书法艺术为特色，在“绘出彩、画未来”办学理念引领下，设立了子庄艺术坊、石壶工作室、梅花书屋等48间特色教学功能室，创建以“美好”为主题的山水庭院园林校园景观；开设“生命课程”、“公民课程”、“智能课程”、“艺体课程”等，让孩子们在美好校园里修身养性、启迪智慧、强健体魄、崇劳尚美，充分发掘自我潜能，为未来发展绘出美丽的蓝图。

子庄小学是为缓解永川兴龙湖片区适龄儿童入学难问题而新建的一所小学，学校可容纳学生3000余人，进一步缓解兴龙湖片区学龄儿童上学难、大班额等突出问题。

相距不远的兴龙湖中学，也是2017年才建成并招生的一所新学校。校园环境优美，拥有一流的教学、生活、实验、运动等设施。同时，学校非常注重学生个性化发展。投入60多万元建起了创意设计实验室，配备了可进行编程等创意设计电脑、各种层次的3D打印机、激光雕刻机等设备，有专业教师指导学生开展创新创意教育和创意作品制作，师生参加各类比赛获得市级以上奖励500余人次，学校被评为“全国青少年人工智能活动特色单位”。

此外，永川区还投入4500余万元，建成集“教、学、考、评、管”为一体的智慧教育平台，校园宽带网络、安防视频监控网、学科教学资源覆盖率均达到100%。

让每个孩子拥有公平而有质量的教育

锈迹斑斑的校门，狭小拥挤的运动场地，设备陈旧光线阴暗的教室……这是几年前人们对兴隆小学的印象。在上级拨付的200余万元资金支持下，兴隆小学旧貌换新颜，学校维修改造了运动场，新建了录播室，购置了摄像机、会议桌等设备，配备了多功能室，教室配备了多媒体教学设施设备。在此基础上，学校打造了书法艺术特色，并被中国书法家协会评为“兰亭小学”，这是西南地区唯一获此殊荣的农村学校。

兴隆小学的巨大变化是永川义务教育均衡发展的一个缩影。近年来，永川全面提升义务教育均衡发展水平，成功创建全国义务教育发展基本均衡区，并顺利通过国家检查、市级复查，全面完成义务教育改薄任务，给学生们创造了更加优质的教育环境。

结对帮扶，这是具有中国特色的经验，体现了先进带后进，结对共进的制度优势。在永川，这一经验也得到了应用和实践。

上游小学校长钟淑至今还记得刚接手小南小学时的情景：一块操场只有小半截是平的，校舍破旧，学生只有60人。学校把本部的骨干力量调到小南校区，从扶心、立信、行动三方面着手，把大量活动、教师培训、研讨都放到小南校区。同时，公用经费、评优评先等向小南校区倾斜。第一年，学生总数就从最初的60人直接升至212人。

“大力实施集团化办学，推进10所中小学‘一体化’办学改革，12个中小学教研片区共建共进。”永川区教委相关负责人介绍，以教研片区为例，一所城区优质学校担任组长学校，两所农村优势学校担任副组长学校，持续开展送课下乡、片区开放周、百名“名特骨”教师送教下乡、片区教研主题研讨、农村青年教师研修展示、统编教材城乡教师培训等教研活动。今年以来，永川共开展片区教研活动134次，片区教研走向常态化、优质化。

数说



不让一名孩子因贫失学

教育，是阻止贫困现象代际传递的有效途径，是功在当代、利在千秋的大事。永川坚持贫困学生“零失学”目标，实现各学段贫困生应助尽助。

来自于五间镇双创村的贫困家庭的李彪，家里唯一的收入来源是那一百三分地。近年来，李彪都是在政府的资助下完成中学学业的。“对贫困学生，政府每年都会给予一定的政策帮扶。李彪每年都享受了学费减免900元、贫困补助1500元，从2017年秋季起，还补助了学校教科书费200元。”五间镇扶贫专干介绍。

2018年盛夏，李彪以626分的好成绩考入华东理工大学电子信息专业，一家人在高兴之余陷入沉思，大学四年的学杂费咋办？“李彪考上了大学，学杂费还有资助吗？”区教委给出了肯定答案：“有的！”

永川区教委相关负责人介绍，贫困家庭大学生实际学费标准在8000元以内的全额补助，超过8000元的定额补助8000元，超出部分可通过生源地助学贷款途径解决，学生就读期间助学贷款由财

政全额贴息；生活费资助上，在渝高校贫困家庭大学生生活费资助，享受高校国家助学金二等级及以上资助，原则上每生每年不低于3000元。“就李彪而言，他可获得学费资助。他考上的是华东理工大学，校址在上海，还可申请前往大学的路费1000元。”该负责人说，入学后还可申请国家助学贷款解决生活费问题，或者申请国家助学金解决临时性困难。同时还可以申请勤工助学岗位，既可以实践锻炼，提高能力，又可以补贴生活支出。一席话，让李彪的父亲李绍兵长长地舒了一口气。

扶贫先扶智。在实施精准扶贫过程中，永川牢牢把握困难学生资助原则，充分用好教育资助政策，把教育资助政策惠及全区每一位贫困学生，保证全区建卡贫困户子女“义务教育有学上、不掉队，高中大学有学保障不掉队，就业创业有事可干不掉队”。数据显示，近年来，永川累计落实助学金5.08亿元，实现各级各类学生应助尽助，确保了不让一个孩子因贫失学辍学。

西部职教城强势崛起

职业教育，是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径。

对拥有17所职业院校、近15万在校生的永川而言，职业教育既是优势，也是乘风破浪的基础。

“那时候同学们都面临着找工作的问题，许多人心里没底。但幸运的是，通过区教委的牵线搭桥，自己很顺利地便在长城汽车股份有限公司重庆分公司找到了一份工作。”长城汽车股份有限公司重庆分公司人力资源助理姜飞，毕业于重庆文理学院，回想起3年前自己刚升上大四之时，许多情景还历历在目。“为了让我们尽快熟悉情况，永川区将我们送到位于河北保定的长城汽车总部，开展了为期半年的见习。见习期间加上各种补贴，我的收入就有4000多元，现在的月收入有5000多元，而且还包吃住，我非常满意。”姜飞说。

和姜飞一同上岗的，还有约700名来自永川各个职业院校的毕业生，他们成为了长城汽车的新鲜血液。长城汽车重庆分公司行政总监安玉贺介绍，因为和政府、

学校合作良好，很快就招到1000多名技能工人，保证了产能和产品质量。今年5月，长城汽车便扩大产能实行“两班倒”满负荷生产。同时，长城汽车与永川职教中心建立了“政、校、企”三方共建的面向学校、企业和社会的公共实训基地——重庆职教基地——汽车制造专业实训基地。截至2020年10月底，累计参训学员达到2078人次。

永川区教委相关负责人表示，近几年永川产业不断转型升级，机器人及智能装备、汽车及零部件、电子信息等新兴产业的发展，正在倒逼职业院校人才培养模式的创新。因此，该区努力打造西部职教基地，构建城市、产业、职业、人才为一体的产教融合共同体，形成以城聚产、以产助教、以教兴城的良性循环。

接下来，永川力争2025年达到20平方公里、20所院校、20万在校学生的规模，到2035年实现40平方公里、30所院校、30万在校学生的西部职教基地建设目标。

贺娜

图片由永川区教委提供



兴隆小学师生现场书法表演



子庄小学大课间